\—) Bulmacada bir bilim insaninin 6zlii s6zii yer almaktadir. Sorular1 ¢ozerek bulma-

cada verilen s6zii tamamlayiniz.
f Her dogal sayi ¢ifti icin EBOB’u bulunuz.
/o Buldugunuz EBOB’u sekillere yerlestiriniz.

/e EBOB’a karsilik gelen harfleri bulmacadaki bosluklara yaziniz.

Bulmacay1 ¢dzmek icin 13 harfe ihtiyag vardir ve li¢ harf fazladir. Bazi harfler tekrar kullanil-

migtir.

Ornek; EBOB (63, 84) = 21 olmak iizere bulmacadaki 21 numarali bosluga F harfi gelecektir.
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Etkinlik 2 7 Carpanlar ve Katlar

Bilgi; Sifirdan farkli en az iki dogal sayiin ortak katlarimin en kiiciigiine bu sayila-

rin en kiigiik ortak kati denir. Bu, kisaca EKOK bi¢iminde gésterilir.
J Asagidaki gorsellerde EKOK Daglarina sayilar ve bu sayilarin katlar sirasiyla alt alta yazilir.
J Her iki saymin ortak olan katlarin en kiigiigli bulunur.
Asagidaki sayi ciftlerinin EKOK'unu bulunuz.

Ornegin, Sekil 1’ de, 6 ve 10’un katlar1 yazilarak EKOK(6, 10) = 30 bulunur.

Sekil 1

Gorsel 1.1



Etkinlik 3

Carpanlar ve Katlar

Ahmet, 6gretmenine EBOB (en biiyiik ortak bdlen) ve EKOK'ta (en kiigiik ortak
kat) bolenleri ve katlart listelemenin zaman aldigini ve kendisinin bir yontem buldugu-

nu sOyler ve bu yontemin adimlarinin asagidaki gibi oldugunu anlatir.

J Bolme islemine sayi ¢iftlerinin ikisini de bolen en kiiciik asal sayiyla baglarim.

J Bu bolme islemine, say1 ¢ifti ayni asal sayiya boliinmeyene kadar devam ederim.

J Soldaki bdlen sayilar1 carparak EBOB, EBOB'la en altta kalan sayilar1 ¢arparak EKOK'u
bulurum.

Ornegin; 36 ve 90’nin EBOB ve EKOK'unu Ahmet'in ydntemiyle bulalim.
/

N
2 36,90 ‘R

3 EBOB=2x3x3=2x32 )| 3
Vi [EBOB:IS ]
3 ' 3
2 5 2,5

EKOK=2x3x3x2x5=22x32x5H
EKOK = 180

- /

\= Siz de asagidaki say1 ¢iftlerinin EBOB ve EKOK’unu Ahmetin yontemini kullanarak

bulunuz. Pozitif tam say1 carpanlarini iislii ifadelerin ¢carpimi seklinde yaziniz.

4 ¢ ¢

24,32 56, 80 12, 36




Etkinlik 4 Carpanlar ve Katlar }

Zeynep Hanim, salon dekorasyonu i¢in kenar uzunluklarinin orant % olan dikdort-
gen seklinde 6zdes mermerler kullanacaktir. Dekoratif mermerlerin yatay konumu Sekil

1’de, dikey konumu ise Sekil 2°de verilmistir.
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Sekil 1 Sekil 2

Dikdortgen seklindeki bu salonun zemini, bu mermerlerle aralarinda bosluk olmadan asagida

verilen bigimde kaplanacaktir.
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Gorsel 1.2

1.sirada 6 tane mermer olmak iizere, salon zemini 5 sira mermerle kaplaniyor.
u Buna gore, uzun kenar1 6 metre olan salonun kisa kenar1 kag cm’dir?



Etkinlik 5 Garpanlar ve Katlar

/ Ayga, iizerinde dogal sayilarin yazili oldugu 29 tane topu belirledigi 6zelliklere

= o gore dort gruba ayiracaktir. Bir top ilk hangi gruba dahil olduysa o grupta kalacak daha

sonraki gruplara dahil olmayacaktir.

Q0000 . 09

Gorsel 1.3

Buna gore gruplarin 6zellikleri;
Z. 1. Grup: Asal sayilardan olusur.
Z. 2. Grup: 4 ile aralarinda asal sayilardan olusur.
Z. 3. Grup: Carpanlarindan biri 3 olan sayilardan olusur.

Z. 4. Grup: 11k ii¢ grupta olmayan sayilardan olusur.

Toplardaki numaralarin en kii¢iigii 2, en biiyiigii 30 olduguna gore,

QGruplardaki top sayisini1 bulunuz?

@3& grupta en ¢ok kag¢ top bulunur?

@yga 2. grubu, ¢arpanlarindan biri 4 olan dogal sayilardan olustursaydi en az top hangi
grupta olurdu?



Etkinlik 6 Garpanlar ve Katlar

1’den baska ortak ¢arpani (béleni) olmayan dogal sayi ¢iftlerine aralarinda asal

sayilar denir.

Yerel bir postanede duvarda 20 adet posta kutusu bulunmaktadir. Postaci mektuplari kutulara

koyarken su basamaklari uygular:
? 2 numarali posta kutusundan baglayarak her 2 kutuda bir posta kutularia mektup koyar.
’ 3 numarali posta kutusundan baglayarak her 3 kutuda bir posta kutularma mektup koyar.
? 4. posta kutusundan baslayarak her 4 posta kutusuna bir mektup koyar.

’ En son 20. posta kutusunu tamamlayana kadar bu yontemi izlemeye devam etmektedir.
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Gorsel 1.4

@ Hangi posta kutularinda 1 tane mektup vardir?

@ Postacinin posta kutularinda kullandig1 6zel durum nedir?
@ 16 numaral1 posta kutusunda kag tane mektup vardir?
@ Kag numarali posta kutularinda 3 mektup bulunur?

@ Posta kutu numarasi ile posta kutusunda bulunan mektup sayis1 arasinda nasil bir iligki olabilir?

@ Buna gore hangi posta kutusu numaralari ile igindeki mektup sayis1 aralarinda asaldir?



